

Годъ.

ЯКУТСКІЯ

XVII.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза  
въ мѣсяць 1 и 16  
числа. Цѣна за годъ  
съ пересылкою  
6 руб. 50 коп.

1903 г.

1 Сентября.

№ 17.

Подписка при-  
нимается въ Редакціи  
Епархіальныхъ Вѣ-  
домостей при Якут-  
ской духовной семи-  
наріи.

Отдѣлъ оффиціальнѣй.

Высочайшій Указъ. — Копія съ отношенія Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ за № 14.046. — Извѣстія. — Отд. Якутской Консисторіи.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 2 минувшаго мая, за № 12175, по возбужденному Предсѣдательствующимъ въ Московскомъ попечительномъ о бѣдныхъ Комитетѣ ходатайству объ освобожденіи состоящихъ при учрежденіяхъ ИМПЕРАТОРСКАГО Человѣколюбиваго Общества церквей отъ сборовъ на духовно-учебныя нужды епархіи. П р и к а з а л и: Принимая во вниманіе, что, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 11 июля-10 августа 1901 года за № 2690, церкви вѣдомства учрежденій ИМПЕРАТРИЦЫ МАРІИ освобождены отъ сборовъ на духовно-учебныя нужды и что ходатайство объ освобожденіи отъ сихъ сборовъ также церквей, состоящихъ при учрежденіяхъ ИМПЕРАТОРСКАГО Человѣколюбиваго Общества, признается Пресвященными Митрополитами С.-Петербургскимъ и Московскимъ, въ

епархіяхъ которыхъ находится наибольшее число таковыхъ церквей, заслуживающихъ уваженія, Св. Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: состоящія при учрежденіяхъ ИМПЕРАТОРСКАГО Человѣколюбиваго Общества церкви, по вниманію къ благотворительному характеру сихъ учреждений, освободить, по примѣру церквей вѣдомства учреждений ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ, отъ взиманія сборовъ съ ихъ доходовъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній и на мѣстные епархіальныя нужды; о чемъ, для исполненія, послать епархіальнымъ Преосвященнымъ печатные циркулярные указы. Іюня 6 дня 1903 года. Подлинный указъ подписали: *Оберъ-Секретарь В. Самуиловъ и Секретарь П. Смердынский.*

Копія съ отношенія Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ, на имя Преосвященнаго нашего Никанора, отъ 30 мая 1903 года за № 14,046.

Главноуправляющій Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярією по учрежденіямъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ, въ письмѣ отъ 14 с. мая за № 11343, сообщаетъ, что по ВЫСОЧАЙШЕМУ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА повелѣнію, на Статистическій Отдѣлъ означенной Канцеляріи возложены работы по изслѣдованію положенія благотворительности въ Россіи и изданію особаго по сему предмету сборника. Принимая во вниманіе, что одною изъ видныхъ сторонъ дѣятельности многихъ церковно-приходскихъ попечительствъ является оказаніе помощи нуждающимся, почему обслѣдованіе положенія благотворительности въ Россіи должно быть распространено и на эти учрежденія, Графъ-Протасовъ-Бахметьевъ, предполагая разослать чрезъ Епархіальныя начальства вопросные листы во всѣ церковно-приходскія Попечительства, проситъ распоряженія о томъ, чтобы духовенство оказало возможное содѣйствіе успѣху обслѣдованія положенія благоотво-

рительности въ Россіи, предпринятаго по ВЫСОЧАЙШЕМУ повелѣнію. Сообщая о вышеизложенномъ, имѣю честь покорнѣйше просить Васъ, Милостивый Государь и Архипастырь, не оставить распоряженіемъ объ оказаніи со стороны церковныхъ причтовъ ввѣренной Вамъ епархіи возможнаго содѣйствія къ доставленію свѣдѣній о положеніи благотворительной дѣятельности церковно-приходскихъ помечительствъ по имѣющимъ поступить изъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи по учрежденію ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ вопроснымъ листамъ. Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства Милостиваго Государя и Архипастыря покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

### ИЗВѢСТІЯ.

Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Епископъ Никаноръ, на пути въ отпускъ, внутрь Россіи, совершилъ:

28-29. Іюня вечерню и молебенъ Св. Апостоламъ, въ помещеніи 1-го класса, на палубѣ парохода „Тайга“;

1-го Іюля— молебеніе о дождѣ въ Усть-Кутѣ, по просьбѣ прихожанъ;

7. Іюля—молебное пѣніе у раки Св. Иннокентію въ Иркутской обители.

15 Іюля Владыка прибылъ въ Саровскую Пустынь (Тамб. Губ.), въ качествѣ богомольца, по личному своему желанію.

22 Іюля въ Саровѣ Владыка участвовалъ въ совершеніи положеннаго молебна, по случаю Тезоименитства ГОСУДАРЬНИ-МАТЕРИ, Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ Антоніемъ, въ сослуженіи съ Преосвященными Казанскимъ и Тамбовскимъ.

23 Іюля. Архипастырь нашъ Никаноръ совершилъ въ новоосвященномъ Храмѣ въ честь Препод. Серафима Литургію и молебеніе соборне, при пѣніи Тамб. арх. хора и огромномъ сте-

чениі богомольцевъ со всѣхъ концовъ Россіи, собравшихся на открытіе Св. Мощей.

### Отъ Якутской Духовной Консисторіи.

Духовная Консисторія симъ обязываетъ крестьянскую дѣвицу Амгинской волости Стефаниду Константинову Бобохову, воспитанницу мѣщанина Монтрезорова, явиться лично или прислать повѣреннаго за полученіемъ метрическаго свидѣтельства о рожденіи и крещеніи ея самой.

---

### Отдѣлъ неофициальный.

---

Дневникъ .— Списокъ лицъ, служащ. въ Якут. Дух. Семинаріи. — Отчетъ Совѣта Женскаго Училища. — Цѣны на рынкѣ г. Якутска.

---

Дневникъ сопутствующаго Его Превосвященству, Превосвященнѣйшему Никанору, Епископу Якутскому и Вилюйскому, въ его поѣздкѣ вверхъ по р. р. Ленѣ и Витиму для обзорнiя приходовъ.

12 іюня, послѣ напутственнаго богослуженія, совершеннаго Превосвященнымъ въ храмѣ обители и послѣ прощальной сестды съ г. Губернаторомъ Вл. Н. Скрышницкимъ, нынѣ уже послѣ 11-лѣтняго служенія въ области покидающемъ Якутскъ, Его Превосвященство изволилъ выѣхать изъ Якутска на пароходъ вверхъ по Ленѣ для обзорнiя приходовъ. На пристань къ отходу парохода собралось на этотъ разъ очень много публики и среди ея учащихя духовно-учебныхъ заведеній, что объясняется между прочимъ и тѣмъ, что Владыка оставялъ Якутскъ на довольно продолжительное время: обзоривъ приходы вверхъ по Ленѣ до границы Иркутской епархіи и по системѣ Витима, онъ, въ силу полученнаго имъ отъ Св. Синода отпуска

въ Европ. Россію на 4-хъ мѣсячной срокъ, имѣлъ выбыть изъ предѣловъ Якутской епархіи, согласно заранѣе составленному маршруту, на время или до окончанія, навигаціи по Ленѣ въ началѣ сентября, или, что вѣроятнѣе—до конца декабря, по установленіи по Якутскому тракту зимняго пути. Естественно, поэтому, что проводы уважаемаго Владыки носили на этотъ разъ не совсѣмъ обычный характеръ. Пароходъ „Витимъ“ отходилъ отъ пристани въ 10 часовъ вечера при колокольномъ звонѣ и прощальныхъ благожеланіяхъ собравшейся на берегу публики; несмотря на позднее время и несовсѣмъ удобное сообщеніе. Осенней пристани съ городомъ, желавшихъ проводить Владыку до этой пристани (7 в. отъ города) было такъ много, что пароходъ казался совершенно переполненнымъ. Бесѣдуя во время плаванія парохода между островами на этомъ мелководномъ участкѣ пути до Осенней пристани, Преосвященный давалъ послѣднія распоряженія по дѣламъ епархіи членамъ и секретарю Консисторіи и представителямъ другихъ учреждений епархіи. Между тѣмъ хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ исполнено было нѣсколько церк. пѣснопѣній и гимновъ. Послѣ краткой остановки у Осенней пристани, гдѣ провожающіе, получивъ благословеніе, оставили пароходъ, Владыка отбылъ далѣе вверхъ по Ленѣ въ сопровожденіи ректора Семинаріи, прот. Ѳ. Стукова и нѣсколькихъ воспитанниковъ Семинаріи и училища. По пути отъ Якутска до границы Якутской епархіи по обоимъ берегамъ рѣки Лены, б. частію въ виду идущаго парохода, на лѣвомъ берегу встрѣчаются слѣдующія церкви: Октемская, Покровская, первая гдѣ останавливается пароходъ для нагрузки дровъ, Сатинская, (Булунахтатская онаже), Тить-Аринская, Синская, Саньяхтатская, приписная Хатынь-Тумульская, Олекминская, Антоновская, (Туртусовская)-часовня, Берденская, Нюрюктейская, Кылахская и Мачинская. Къ селенію Октемцы почтовый пароходъ не пристаётъ; поэтому, миновавъ его, а также виднющіяся вдали на правомъ берегу рѣки церкви восточно кан-

галасскаго улуса-Тыллыминскую и Качикатскую, Пресвященный съ сопутствующими въ 6 часовъ утра 13 іюня прибылъ въ селеніе Покровское, отстоящее отъ Якутска въ 100 верстахъ, на пристани былъ встрѣченъ свящ. Гавр. Павлуцкимъ, строительницею женской общины монахинею Анной съ сестрами и сопровождаемый собравшимся народомъ, при колокольномъ звонѣ, пѣшкомъ отправился въ Покровскую церковь. За молебномъ, въ краткомъ поученіи Владыка въ концѣ всего сообщилъ собравшимся о своемъ намѣреніи отправиться въ Европ. Россію посѣтить тамошнія святыни, побывать на открытіи мощей вновьявленнаго святаго, преподобнаго старца Серафима и просилъ молитвъ паствы о благополучномъ путешествіи, обѣщая съ своей стороны не оставить въ своихъ молитвахъ оставляемой на время паствы. Остававшееся время стоянки парохода посвящено было осмотру церквей с. Покровскаго, посѣщенію новооткрытой Женской миссіон. общины, пріюта при ней, строящагося дома, школы и т. д.

Селеніе это въ нашей хроникѣ заслуживаетъ особеннаго вниманія. Отличаясь красотою мѣстоположенія, обладаи глубокою пароходной пристанью на протяженіи всего берега, спускающагося въ рѣку каменными терасами, прекрасными рыбными ловлями, прекраснымъ купаньемъ, обиліемъ въ окрестныхъ лѣсахъ земляники, оно въ лѣтнее время служитъ любимымъ мѣстомъ паломничества съ религіозной цѣлю и увеселительныхъ поѣздокъ на пароходѣ для состоятельныхъ обывателей Якутска, нерѣдко выражающихъ сожалѣнія, зачѣмъ грязный расположенный на болотномъ мѣстѣ, Якутскъ основанъ не на этомъ оиратномъ, высокомъ и живописномъ берегу. Въ окрестностяхъ этого селенія находятся богатѣйшія залежи желѣза. Такъ, на противоположномъ берегу, по рѣчкѣ Батомѣ, находится пады, изобилующая желѣзомъ прекраснаго качества; добыча и обработка его производится якутами-кустарями простымъ „горновымъ способомъ“. Выходящія изъ ихъ рукъ издѣлія, какъ-то: топоры,

ножи, стремена, сошники и т. п. хотя и не отличаются совершенствомъ техники, но вполне замѣняютъ русскія стальные издѣлія, даже предпочитаютъ имъ.

Въ виду такихъ преимуществъ описываемаго селенія, близости къ Якутску и удобства сообщенія съ нимъ въ лѣтнее время пароходами, а въ зимнее почтовымъ трактомъ, становятся вполне понятными попытки со стороны епархіальной власти основать здѣсь одинъ изъ центровъ духовнаго просвѣщенія Якутской паствы чрезъ посредство построенія здѣсь приходскихъ церквей и учрежденія монастыря, какъ одного изъ наиболѣе испытанныхъ Россіею средствъ утвержденія въ св. вѣрѣ вѣрнопопданныхъ Русскаго Царя. Еще въ началѣ 18-го столѣтія, по грамотѣ преосвященнаго Филовея, митрополита Тобольскаго, данной якутскому дворянину Димитрію Кычкину въ 1709 г. 28 іюня <sup>1)</sup>, на мѣстѣ нынѣшняго Покровскаго селенія вновь выстроена была церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Въ настоящее время въ селѣ этомъ три церкви при которыхъ до 1883 г. жили три причта, а съ этого времени, за выдѣленіемъ двухъ въ другіе самостоятельные приходы, одинъ. Одна изъ этихъ церквей—каменная построена въ 1864 году ижеденіемъ купца А. Шестакова. Живопись иконъ очень хорошая (см. напр. изображеніе евангел. Іоанна на о. Патмосѣ). Нѣкоторыя изъ нихъ заключены въ склады значительной цѣнности, или имѣютъ короны изъ камней. Самая замѣчат. икона въ этой церкви—икона свв. Зосима и Савватія, соловецкихъ чудотв., перенесенная сюда изъ иконостаса древнѣйшей церкви Зосимо-Савватіевой. По мѣстному преданію икона эта принесена въ Покровское селеніе первыми основателями Покровской обители, обращенной въ прих. церковь въ концѣ XVIII в. Первая, построенная основателями Покровскаго монастыря церковь во имя Зосима и Савватія сгорѣла; сгорѣла и вся находившаяся въ ней церковная утварь; икона же, о которой идетъ рѣчь;

<sup>1)</sup> Грамота утрачена. Зк. Е. В. 1890 г. № 7.

какимъ-то чудомъ оказалась въ другомъ мѣстѣ и совершенно невредимою. Среди мѣстныхъ жителей она особенно чтима и признается чудотворною. Другую святынею сел. Покровскаго, находящегося въ этой же церкви, служитъ деревянный крестъ съ изображеніемъ распятія. Въ 1894 году крестъ этотъ по распоряженію преосв. Мелетія, вложенъ въ серебрянную вызолоченную оправу и употребляется въ качествѣ на престольнаго креста. У мѣстныхъ жителей онъ славится какъ чудотворный, по преимуществу оказывающій исцѣленіе глазныхъ болѣзней.

Вторая церковь-деревянная двухъ-этажная. Нижняя построена въ 1793 году, а верхняя въ 1815 г. Грамота, разрешающая строить эту новую во имя Покрова Богородицы церковь на мѣстѣ обветшавшей и того же имени, прислана была свящ. Даниилу Рѣшетникову Михаиломъ 1-мъ. еп. Иркутскимъ отъ 1782 г. 4 мая, начата постройкою гораздо позднѣе, потому что плотникъ, котораго Иркутская Консисторія предписывала св. Рѣшетникову договорить построить церковь въ Покровской пустыни, какъ разъ въ это время отстроивалъ деревянную въ два этажа церковь въ городѣ Олекминскѣ (сгорѣла въ 1902 году). Этимъ же плотникѣмъ построены церкви: въ Якутскѣ Преображенская (еще и теперь стоитъ) и Николаевская (спесена), а работы его „не только жителямъ, но и прїѣзжающимъ почтутся въ архитектурѣ непостыдными“<sup>1)</sup> На престолѣ нижней церкви этого храма автимися, освящ. преосв. Вениаминомъ, еписк. Иркутскимъ (1-мъ) въ 1795 г. 14 сентября. Иконы въ алтарѣ (ап. Петра, ап. Павла, Божіей Матери съ Іосифомъ Обручникомъ), какъ и нѣкоторыя изъ находящихся въ средней части храма, составляютъ, повидимому, копіи съ католическихъ образцовъ. Стиль иконостаса представляетъ подобіе стиля рококо. Живопись, разнородная по характеру, по времени восходить къ царствованію Алексѣя Михайловича, что можно заключать по на-

<sup>1)</sup> Указъ Иркут. Консисторіи за № 616 отъ 25 июля 1786 г.

хожденію здѣсь вконѣ съ изображеніями Алексія Человѣка Божія, мучениць Θεодоры и Пелагіи. Въ пьедесталѣ иконостаса нѣкоторыя изображенія представляютъ значительный интересъ по замыслу (отречение ап. Петра, сожженіе муч. Θεодоры и др.) Характерную особенность этой церкви составляетъ трапезная, отдѣленная отъ храма капитальною стѣною съ двумя арками; закрытыя съ боковъ скамьи расположены по длинѣ церкви, въ проходѣ четыре точеныхъ деревянныхъ колонны, упирающихся въ потолокъ. Въ верхней церкви живопись сравнительно плоха; иконы, съ преобладаніемъ византійскаго образца, сборныя изъ разныхъ церквей. На сѣверной стѣнѣ, возлѣ предъ-алтарнаго иконостаса, икона Казанской Божіей Матери съ цѣннымъ серебряннымъ вѣнцомъ—чтимая мѣстнымъ населеніемъ.

(Продолженіе будетъ.)

Списокъ лицъ, служащихъ въ Якутской Духовной Семинаріи и соединенномъ съ нею Училищѣ (къ началу 1903—1904 учебнаго года), съ краткими о нихъ біографическими свѣдѣніями.

(Окончаніе.) \*

Преподаватель физики и математики въ Семинаріи и ариѳметики въ училищѣ Михаилъ Алексѣевичъ Быстровъ, сынъ діакона Тамбовской епархіи, Кандидатъ Богословія Казанской Духовной Академіи вып. 1899 г. Съ 20 сентября 1899 г. по 13 января 1900 г. служилъ надзирателемъ во 2-мъ Тамбовскомъ духовномъ училищѣ. Съ 13 января 1900 г. по 18 октября 1902 г. состоялъ помощникомъ инспектора Якутской Семинаріи. Преподавалъ ариѳметику въ Училищѣ до 30 октября 1901 г. Съ 30 октября, на положеніи испытуимаго, преподавалъ физику и математику въ Семинаріи. Въ должности преподавателя утвержденъ 18 октября 1902 г. Съ 16 июня по 4 іюля 1903 г. исправлялъ должность инспектора Семинаріи. Со-

\*) См. Яб. Еп. В. № 16.

стоитъ членомъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Холостъ.

Преподаватель логики, психологіи, основнаго, нравственнаго и обличительнаго богословія и дидактики Семень Николаевичъ Лебедевъ, сынъ чиновника Якутской области, Кандидатъ Казанской Духовной Академіи вып. 1900 г. Съ 20 мая 1900 г. по 27 августа 1901 г. состоялъ преподавателемъ Закона Божія въ Женскомъ Епархіальномъ Училищѣ. Состоитъ инспекторомъ классовъ въ томъ же училищѣ съ 1 августа 1900 года, учителемъ дидактики и завѣдующимъ бібліотекою того же училища съ 15 августа 1900 г. Состоитъ членомъ комиссіи по устройству въ г. Якутскѣ религиозно-нравственныхъ чтеній. Состоитъ руководителемъ и завѣдующимъ Образцовой школой при Якутскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ съ 27 августа 1900 г. и въ томъ же училищѣ преподаетъ словесность съ 20 ноября 1900 г. Членъ переводческой Комиссіи при Миссіонерскомъ Комитетѣ съ 15 ноября 1900 г. и дѣлопроизводитель Комиссіи съ 17 января 1901 г. Въ должности преподавателя Семинаріи состоитъ съ 19 іюля 1901 г. Преподаетъ Исторію Русской Литературы въ Якутскомъ Епархіальномъ Женскомъ Училищѣ съ 27 августа 1901 г. Состоитъ членомъ Братства во имя Христа Спасителя съ 16 августа 1901 г. Холостъ.

Преподаватель Якутскаго языка, протоіерей Александръ Іоасафовичъ Охлопковъ, сынъ протоіерея Якутской епархіи, студентъ Иркутской Духовной Семинаріи выпуска 1873 г. Съ 26 сентября 1873 г. священникъ градо-Якутской Николаевской церкви. Съ 1882 года членъ Правленія Якутскаго Духовнаго Училища, а съ 1884 г. членъ Педагогическаго собранія Правленія Семинаріи. Съ 7 февраля 1885 г. членъ Якутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Съ 15 окт. 1887 г. по 7 ноября 1888 г. состоялъ Предсѣдателемъ Якутск. Епарх. Училищнаго Совѣта. Съ 1 марта 1888 г. по 1 сент. 1890 г. учитель чистописанія въ Якутскомъ духовномъ училищѣ. Съ 13

мая 1889 г. по 2 ноября 1898 г. законоучитель Якутскаго Приюта арестантскихъ дѣтей. Съ 1 сентября 1890 г. учитель Якутскаго языка въ духовной Семинаріи и Училищѣ. Съ 22 марта 1891 г. попечитель и казначей епархіального Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. Съ 2 апр. 1893 г. сверхштатный членъ Духовной Консисторіи. Состоитъ членомъ и казначеемъ Переводческой Коммисіи. Имѣетъ камилавку и наперсный крестъ. 17 іюня 1900 года возведенъ въ санъ протоіерея. Женатъ; имѣетъ 3 дѣтей.

Учитель приготовительнаго класса; титулярный совѣтникъ Иванъ Гордѣевичъ Лагутинскій, студентъ Якутской Духовной Семинаріи вып. 1892 года. Съ 4 іюля 1890 г. состоитъ надзирателемъ. Съ 27 сент. 1890 г. по 31 августа 1896 г. состоялъ учителемъ чистописанія въ духовномъ училищѣ, былъ экономомъ Семинаріи съ 8 апрѣля 1891 г. по 16 іюня 1900 г. и вторично занимаетъ эту должность съ 14 августа 1901 г. Съ 31 августа 1896 г. учитель приготовительнаго класса Якутскаго Духовнаго Училища. Имѣетъ орденъ Св. Станислава 3-й ст. Холостъ.

Помощникъ инспектора Николай Николаевичъ Москвинъ сынъ чиновника Якутской Области, Кандидатъ Казанской Духовной Академіи вып. 1902 г. На настоящей должности состоитъ съ 18 октября 1902 г. Холостъ.

И. д. надзирателя и учитель чистописанія Александръ Георгіевичъ Якушковъ, сынъ казака Якутскаго городского полка, студентъ Якутской духовной Семинаріи выпуска 1902 года. На упомянутыхъ должностяхъ состоитъ съ 24 августа 1902 г. состоитъ казначеемъ Совѣта Попечительства при Семинарской Покровской церкви о бѣдныхъ учащихся Семинаріи и училища. Холостъ.

Врачъ, статскій совѣтникъ лѣкарь Виталій Антоновичъ Вонгородскій, изъ Казанскаго ИМПЕРАТОРСКАГО Университета выпуска 1879 года. Уѣздный врачъ съ 10 іюня 1880 г.

Операторъ съ 1 мая 1880 г. Служилъ въ Верхотенскѣ, Балаганскѣ, Иркутскѣ, Красноярскѣ. Съ 22 ноября 196 г. и. д. Якутскаго Областнаго медицинскаго инспектора. Съ сентября 1897 г. состоитъ врачомъ и преподавателемъ медицины въ Семинаріи. Имѣеть ордена Св. Анны 2-й и 3-й ст. и Св. Станислава 2-й и 3-й ст. Женатъ; имѣеть 7 дѣтей.

Духовникъ Семинаріи, протоіерей Зиновій Георгіевичъ Винокуровъ, сынъ священника Якутской епархіи, воспитанникъ Иркутской Семинаріи выпуска 1876 г. Съ сентября 1876 г. учитель приготовительнаго класса Якут. Училища; съ 1 августа 1870 г. діаконъ Якутской Предтеченской церкви, а съ 1880 г. священникъ Хадарской церкви, Якутск. округа; съ января 1883 г. настоятель Чауно-чукотской Миссіи; 21 августа 1883 г. протоіерей; съ 24 февраля 1893 г. духовникъ Якутской Духовной Семинаріи и соединеннаго съ нею училища. Состоитъ членомъ Совѣта Попечительства при Сем. Покровской церкви о бѣдныхъ учащихся Семинаріи и училища. Имѣеть наперсный крестъ, камилавку и орденъ Св. Анны 3-й ст. Женатъ; имѣеть 3 дѣтей.

Учитель церковнаго пѣнія, священникъ Алексій Прокопевичъ Охлопковъ, сынъ священника студ. Якутской духовной Семинаріи вып. 1892 г. Съ 15 октября 1892 г. по 13 августа 1895 г. состоялъ учителемъ пѣнія въ Семинаріи и училищѣ; съ 16 августа 1895 г. по 31 авг. 1896 г. учителемъ приготовительнаго класса училища; съ 26 августа 1899 г. состоитъ священникомъ Якутскаго Каѳедрального Собора. Состоялъ завѣдующимъ второклассной миссіонерской школой. Имѣеть набедренникъ и скуфью. Женатъ; имѣеть сына.

## ОТЧЕТЪ

о состояніи 1) Якутскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ учебновоспитательномъ отношеніи за (14 годъ существованія Училища) 1901-1902 учебный годъ, и 2) образцовой начальной при Училищѣ школы.

(Продолженіе \*).

Всего проведено 13 воспитанницами въ больницѣ 99 дней, изъ нихъ 89 дней проведено въ больницѣ заболѣвшими.

| Название болѣзни:  | Число заболѣвшихъ | Больничныхъ дней |
|--------------------|-------------------|------------------|
| 1, Гриппъ          | 1                 | 6                |
| 2, Лукопорная жаба | 7                 | 33               |
| 3, Плевритъ        | 1                 | 5                |
| 4, Дизинтерія      | 1                 | 6                |
| 5, Болѣзни кожи    | 2                 | 39               |
| Итого              | 12                | 89               |

По мѣсяцамъ число заболѣваемыхъ распределяется такъ:

Въ августа 5 ученицъ, сентябрь 12, октябрь 7, ноябрь 4, декабрь 6, январь 7, февраль 7, мартъ 6, апрѣль 9, итого 70.

Въ училищной же больницѣ числилось.

Въ сентябрь 3 ученицы, октябрь 2, декабрь 6, въ февраль 2 ученицы.

Въ теченіе же остальныхъ мѣсяцевъ больныхъ въ больницѣ не было.

Къ обстоятельствамъ, благопріятствовавшимъ успѣшному веденію учебнаго и воспитательнаго дѣла, слѣдуетъ отнести, какъ и прежде, во 1-хъ то, что въ отчетномъ году во всѣхъ классахъ и по всѣмъ предметамъ введены и исполнены были новыя программы, изданныя Святѣйшимъ Синодомъ; во 2-хъ, въ отчетномъ году училище весьма часто видѣло въ своихъ стѣнахъ во время классныхъ занятій своего покровителя и милостива-

го Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Никанора, который неослабно и неуклонно прилагалъ свои силы для процвѣтанія училища. Посѣщенія Архипастыря оставляли глубокой и неизгладимый слѣдъ въ сердцахъ и ушахъ учащихся и учащихъ; первые получали много цѣнныхъ указаній и руководительныхъ мыслей, вдохновлялись и ободрялись, а послѣдніе съ радостію и веселіемъ принимались за дѣло изученія и учебныхъ занятій.

Къ обстоятельствамъ, болѣе или менѣе отражавшимся на учебномъ дѣлѣ слѣдуетъ отнести раздѣльность одного и того же предмета между нѣсколькими преподавателями, напр. Закона Божія между тремя наставниками, Русскаго языка-тоже. Обстоятельства это объясняется тѣмъ, что законоучитель и инспекторъ классовъ С. Лебедевъ въ концѣ августа 1901 г. былъ опредѣленъ преподавателемъ въ Семинаріи; замѣнить же его тоже короткое время до начала учебного года Совѣту не было никакой возможности. Во-вторыхъ, неблагоприятно отзывались на учебномъ дѣлѣ и заболѣванія какъ учащихся, такъ и учащихся, вслѣдствіе чего являлись пропущенные уроки, какъ первыми такъ и вторыми. Для устраненія этого печальнаго, но неизбежнаго обстоятельства принимались возможные средства. По полученіи начальницею училища сообщенія о невозможности быть кого-либо изъ преподавателей на урокахъ, уроки его замѣщались свободными преподавателями или же назначались письменныя работы и классы рукодѣлія; воспитанницамъ низшихъ классовъ назначалась диктовка. Всѣхъ уроковъ учащими пропущено за отчетный годъ 132, именно учителемъ Исторіи М. Нечаевымъ при 9 недѣльныхъ урокахъ 29 по болѣзни; учителемъ Географіи П. Явловскимъ при 12-ти урокахъ въ недѣлю 24 по болѣзни и 8 по домашнимъ обстоятельствамъ; протоіереемъ Іоанномъ Невѣровымъ, учителемъ Закона Божія, при 8 урокахъ въ недѣлю 1 урокъ по болѣзни и 1 урокъ подѣламъ службы; учителемъ Закона Божія, протоіереемъ Алексѣемъ Берденниковымъ, при 8 урокахъ въ недѣлю, 10 уроковъ по болѣзни, 3

урока по домашнимъ обстоятельствамъ, 5 уроковъ по дѣламъ службы и 1 урокъ по неизвѣстнымъ причинамъ; учителемъ пѣнія священникомъ Алексѣемъ Охлопковымъ при 10 урокахъ въ недѣлю, 4 урока по болѣзни, 12 уроковъ по дѣламъ службы; учителемъ Русскаго языка, священникомъ Иоанномъ Хоритоновымъ при 22 урокахъ въ недѣлю, 4 поболѣзни и 14 подѣламъ службы; учительницей чистописанія А. А. Охлопковой при 7 урокахъ въ недѣлю 1 урокъ по домашнимъ обстоятельствамъ; учителемъ Ариметики и Физики И. Рогожинымъ, при 25 урокахъ въ недѣлю, 4 урока по болѣзни.

Учащимися же пропущено 1329 уроковъ по разнымъ причинамъ. По классамъ распределяются слѣдующимъ образомъ; въ VI-и классѣ при 5 ученицахъ 79 уроковъ; въ IV классѣ при 12 ученицахъ 169 уроковъ, въ III классѣ при 8 ученицахъ 118 уроковъ, во II-мъ классѣ при 22 ученицахъ 333 урока; въ I-мъ классѣ при 24 ученицахъ 599 уроковъ.  $\frac{2}{3}$  изъ числа пропущенныхъ уроковъ падаетъ на забалѣваемость ученицъ. Нужно сказать, что въ отчетномъ году не было совершенно никакой эпидеміи и число опущенныхъ уроковъ далеко меньше, чѣмъ въ предыдущемъ отчетномъ году, что объясняется еще и предупредительностью г. врача.

Совѣтъ училища на своихъ засѣданіяхъ по педагогической части заботливо обсуждалъ вопросы по улучшенію учебновоспитательной части, изыскивалъ мѣры къ улучшенію учебнаго дѣла. Съ этою цѣлію Совѣтъ разсматривалъ представляемыя инспекторомъ классовъ двухмѣсячныя вѣдомости объ успѣхахъ воспитанницъ, дѣлалъ замѣчанія и воспитанницъ, получившихъ неудовлетворительные баллы по учебнымъ предметамъ, поручалъ особенному вниманію и попеченію воспитательницъ и преподавателей.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

